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1.1. Algemeen

De Successiewet kent de volgende drie belastingen (art. 1 SW):

· Successierecht;

· Schenkingsrecht;

· Recht van overgang.

Successierecht wordt geheven over al hetgeen iemand ‘krachtens erfrecht’ verkrijgt van iemand die ten tijde van zijn overlijden in Nederland woonde. Belastingplichtig is de erfgenaam of de legataris. In paragraaf 1.3 wordt hier nader op ingegaan.

Schenkingsrecht wordt geheven over al hetgeen door schenking wordt verkregen van iemand die op het tijdstip van schenking in Nederland woonde. Onder een schenking wordt ‘elke bevoordeling uit vrijgevigheid’ verstaan. Belastingplichtig is de begiftigde. In paragraaf 1.4 wordt uitgebreider ingegaan op het begrip schenking en de fiscale gevolgen daarvan.

Het recht van overgang wordt geheven over de waarde van een aantal specifiek genoemde binnenlandse bezittingen die worden verkregen door het overlijden of de schenking van iemand die ten tijde van de overlijden of de schenking niet in Nederland woonde. Het recht van overgang fungeert als ‘vangnet’ en is slechts verschuldigd indien geen schenkingsrecht of successierecht is verschuldigd. In paragraaf 1.5 zal hier nader op in worden gegaan.

Het tarief is voor alle drie genoemde belastingen gelijk. Het tarief kent een ‘dubbele progressie’, want het tarief loopt op naarmate de verkrijger meer erft of geschonken krijgt en naarmate de verwantschap met de schenker of erflater verder verwijderd is (art. 24 SW). Er gelden echter wel afzonderlijke vrijstellingen voor het successie- en schenkingsrecht (zie paragraaf 1.8 en 1.9). Het recht van overgang kent geen vrijstellingen.

In dit hoofdstuk zullen de drie belastingen worden besproken. Voor een beter begrip wordt daarbij niet de volgorde van de wetsartikelen aangehouden, maar wordt de successiewet behandeld aan de hand van de meest relevante onderwerpen. 

1.2. De fiscale woonplaats

Zowel voor het schenkings- als het successierecht is vereist dat de schenker c.q. erflater in Nederland woont (zie art. 4 AWR voor het woonplaatsbegrip). Niet van belang is waar de erfgenaam of degene die een schenking krijgt (‘begiftigde’) woont. 

Wanneer de erflater of schenker naar een ander land emigreert kan in beginsel aan de Nederlandse heffing worden ontkomen. Overigens dient een belastingplichtige met de Nederlandse nationaliteit bij een ‘fiscaal geïnspireerde emigratie’ rekening te houden met een ‘wachttijd’ van tien jaar. Indien iemand met de Nederlandse nationaliteit binnen tien jaar ná emigratie een schenking doet, wordt hij namelijk geacht nog steeds in Nederland te wonen (art. 3 lid 1 SW). Consequentie hiervan is dat de begiftigde in Nederland schenkingsrecht is verschuldigd. Deze ‘woonplaatsfictie’ geldt ook bij vererving. Indien een Nederlander binnen tien jaar ná emigratie uit Nederland overlijdt en iets krachtens erfrecht nalaat, zullen de erfgenamen in Nederland successierecht verschuldigd zijn.

Na afloop van de tienjaarstermijn, komt Nederlands successie- en schenkingsrecht niet meer in beeld. In dat geval dient nog rekening te worden gehouden met ‘het recht van overgang’. 

Voorbeeld

Diederik heeft de Nederlandse nationaliteit en is 8 jaar geleden vanuit Nederland geëmigreerd naar België. Hij besluit een vakantiehuisje in Noordwijk te schenken aan zijn zoon Willem. Willem is over deze schenking Nederlands schenkingsrecht verschuldigd. Op grond van de woonplaatsfictie van artikel 3 SW wordt zijn vader Diederik namelijk geacht nog in Nederland te wonen. Waar de begiftigde woont, is  niet van belang. Als Willem bijvoorbeeld in Italië zou wonen, is hij toch Nederlands schenkingsrecht verschuldigd. Aanknopingspunt voor het schenkingsrecht  is immers de woonplaats van de schenker. 

Zou Diederik 11 jaar geleden zijn geëmigreerd naar België, dan is de woonplaatsfictie niet meer van toepassing. Willem is in dat geval geen schenkingsrecht meer verschuldigd in Nederland. Omdat een in Nederland gelegen onroerende zaak wordt geschonken, is Willem echter wél recht van overgang verschuldigd (zie paragraaf 1.5). 

De wet kent ook nog een éénjaarsfictie. Wanneer iemand – ongeacht de nationaliteit – binnen één jaar ná emigratie uit Nederland een schenking doet, is deze schenking onderworpen aan Nederlands schenkingsrecht (art. 3 lid 2 SW). 
Voorbeeld

De Amerikaan Bill is gedurende een aantal jaren in Nederland woonachtig vanwege zijn werk voor een Nederlands bedrijf. Wanneer Bill binnen één jaar na zijn terugkeer naar de V.S. een schenking doet aan zijn zoon, is hij in beginsel Nederlands schenkingsrecht verschuldigd.

Op dit moment loopt er een procedure waarbij de vraag aan de orde is gesteld of het in aanmerking nemen van een fictieve woonplaats niet in strijd is met de regelgeving binnen de Europese Unie. Het gerechtshof was van mening dat dit het geval is maar de zaak is door de Belastingdienst voorgelegd aan de Hoge Raad.

De werking van vermelde ‘woonplaatsficties’ kan in de praktijk leiden tot dubbele belastingheffing, namelijk in Nederland en het woonland. Ter voorkoming van dubbele heffing heeft Nederland met een aantal landen successierechtverdragen gesloten. Is er geen verdrag van toepassing dan verleent Nederland in sommige gevallen op grond van het ‘Besluit ter voorkoming van dubbele belasting’ een belastingvermindering.

1.3. Verkrijgingen krachtens erfrecht

1.3.1. Inleiding

Successierecht wordt geheven over al hetgeen iemand ‘krachtens erfrecht’ verkrijgt van iemand die ten tijde van zijn overlijden in Nederland woonde (art. 1 lid 1 onderdeel 1° SW). In de Successiewet wordt het begrip ‘krachtens erfrecht’ ruim geïnterpreteerd. De wet sluit niet alleen aan bij het civielrechtelijke begrip ‘vererven’, maar kent – teneinde misbruik te voorkomen – een aantal uitbreidingen van het verervingsbegrip. Deze zogenoemde fictiebepalingen worden in paragraaf 1.3.4 behandeld. Eerst zal nader worden ingegaan op het wettelijk erfrecht en de wettelijke verdeling.

1.3.2. Wettelijk erfrecht
Het erfrecht wordt geregeld in Boek 4 van het Burgerlijk Wetboek (BW). Als iemand overlijdt (hij wordt dan ook wel ‘erflater’ genoemd) en niets heeft geregeld bij testament, vererft zijn vermogen volgens het wettelijk erfrecht. Het erfrecht is gebaseerd op de graden van bloedverwantschap tussen de overledene/erflater en de erfgenamen. In totaal kunnen vier groepen (bloed)verwanten worden onderscheiden:

1. de niet van tafel en bed gescheiden echtgenoot of geregistreerde partner en de kinderen van erflater;

2. de ouders, broers en zusters;

3. de grootouders van erflater;

4. de overgrootouders van erflater.



Tussen de verschillende groepen bestaat een rangorde. Personen die behoren tot een bepaalde groep erven pas als er geen personen uit de vorige groep meer in leven zijn. Binnen een bepaalde groep erft iedereen in principe voor gelijke delen. Iemand kan ook ‘bij plaatsvervulling’ erven. In dat geval krijgt hij nooit meer dan het erfdeel van degene wiens plaats hij vervult. De vererving vindt in dat geval dus ‘per staak’ plaats.

Voorbeeld 

Rob overlijdt met achterlating van zijn echtgenote en zijn twee kinderen Anouk en Rita. Er is geen testament. De echtgenote en de kinderen hebben ieder recht op een gelijk deel van de nalatenschap. Ieder krijgt dus 1/3 deel. Stel dat Anouk eerder is overleden dan Rob. In dat geval erven haar kinderen (de kleinkinderen dus) door middel van plaatsvervulling ‘de staak’ (1/3 deel) die zou zijn toegekomen aan Anouk.

Bij testament kan worden afgeweken van de wettelijke vererving en kunnen één of meer andere personen tot erfgenaam worden benoemd. Ook is het mogelijk dat specifieke vermogensbestanddelen, bijvoorbeeld een huis, worden ‘gelegateerd’ aan iemand. De erflater kan in zijn testament ook de last opleggen aan een erfgenaam of legataris om een vermogenbestanddeel af te geven aan een ander (‘lastbevoordeelde’). 

Bij de bepaling van de hoogte van de nalatenschap is het huwelijksgoederenregime van belang. Als erflater in algehele gemeenschap van goederen is gehuwd, heeft de overblijvende echtgenoot krachtens huwelijksgoederenrecht recht op de helft van het gemeenschappelijke vermogen. De andere helft van het gemeenschappelijke vermogen vormt  doorgaans de nalatenschap. Hierin is de echtgenoot, tenzij een afwijkend testament is gemaakt, in beginsel gelijk gerechtigd met de kinderen. Voor het successierecht is alleen belast hetgeen uit de nalatenschap wordt verkregen. Het deel dat overblijvende echtgenoot op grond van het huwelijksgoederenrecht krijgt, wordt niet belast met successierecht. 

Ingeval de echtelieden op grond van de huwelijksvoorwaarden ‘buiten gemeenschap van goederen’ zijn getrouwd, zal de nalatenschap in principe gelijk zijn aan het eigen vermogen van de overleden echtgenoot. 

1.3.3. De wettelijke verdeling

Als een echtgenoot zonder testament overlijdt met achterlating van zijn echtgenote en kinderen, worden volgens de wet alle goederen van de nalatenschap toegedeeld aan de overblijvende echtgenote (zogenoemde wettelijke verdeling). Keerzijde is dat ook alle schulden van de nalatenschap voor rekening van de overblijvende echtgenote komen.

De kinderen verkrijgen slechts een niet-opeisbare geldvordering op de langstlevende ouder ter grootte van de waarde van hun erfdeel. Zij hebben dus geen recht op goederen van de nalatenschap. De vordering van de kinderen is alleen opeisbaar bij het overlijden van de ouder en bij diens faillissement e.d. De vordering is in beginsel renteloos. Wanneer het percentage van de wettelijke rente evenwel hoger is dan 6%, wordt op de vordering een enkelvoudige rente bijgeschreven ter grootte van het meerdere (inflatiecorrectie).

Voorbeeld

Piet laat bij zijn overlijden zijn echtgenote Marie - met wie hij in gemeenschap van goederen was gehuwd - en twee kinderen na. Piet heeft geen testament opgesteld. De waarde van de bezittingen en schulden, die tot de huwelijksgoederengemeenschap behoren, bedraagt in totaal € 1.500.000. De nalatenschap bedraagt dus € 750.000. 

Marie en de kinderen zijn voor elk 1/3 deel erfgenaam. Omdat de wettelijke verdeling van toepassing is, krijgt Marie de gehele nalatenschap toegedeeld. De kinderen krijgen elk een onderbedelingsvordering op Marie van  € 250.000. Indien de wettelijke rente op moment van overlijden 9% bedraagt, wordt jaarlijks een enkelvoudige rentevergoeding van 3% (9% - 6%) bij de hoofdsom geschreven. 

Het  successierecht dat de kinderen over hun vordering verschuldigd zijn, hoeven zij bij de wettelijke verdeling niet zelf te betalen. Op grond van het Burgerlijk Wetboek moet de overblijvende ouder dit betalen. Deze door de ouder voorgeschoten successierechten komen in mindering op de vordering van het kind.

Bij de waardering van de vordering van het kind wordt voor de Successiewet rekening gehouden met de beperkte opeisbaarheid. Wanneer slechts de eventuele inflatiecorrectie wordt vergoed, wordt de vordering gewaardeerd alsof deze renteloos is (art. 21 lid 10 SW). De kinderen zijn dus niet over het ‘volledige bedrag’ van hun vordering successierecht verschuldigd.

Voorbeeld

Omdat Marie slechts de inflatiecorrectie hoeft te vergoeden aan de kinderen, wordt aangenomen dat zij het recht van vruchtgebruik van de vorderingen van  € 250.000,- heeft. De kinderen zijn slechts successierecht verschuldigd over de waarde van de bloot-eigendom van hun vordering. De waarde van het recht van vruchtgebruik en van de bloot-eigendom worden berekend conform artikel 21 lid 9 SW (zie verder paragraaf 1.6 )

Wanneer de langstlevende ouder de wettelijke verdeling niet wenst, kan hij/zij deze uiterlijk binnen drie maanden na het overlijden ongedaan maken door een notariële verklaring in te schrijven in het boedelregister. Hierdoor ontstaat uiteindelijk weer een onverdeelde boedel. Het voordeel hiervan is dat de langstlevende echtgenoot en de kinderen gezamenlijk de nalatenschap naar eigen inzicht kunnen verdelen.

Het is ook mogelijk om in een testament de wettelijke verdeling direct buiten toepassing te verklaren of hier afwijkingen in op te nemen (bijv. een hoger rentepercentage op de onderbedelingsvorderingen van de kinderen). 

1.3.4. Erfrechtelijke verkrijgingen bij wetsfictie

Om te voorkomen dat toekomstige erflaters tijdens hun leven door constructies proberen te ontkomen aan de heffing van successierecht, wordt bij wetsfictie een aantal situaties gelijkgesteld met een verkrijging krachtens erfrecht. Hierna wordt een aantal belangrijke ‘wetsficties’ behandeld.

Schuldigerkenning niet-registergoederen (art. 8 SW)

Wanneer zich in de nalatenschap roerende goederen bevinden die blijkens verklaringen van de erflater moeten worden afgegeven aan iemand anders, wordt aangenomen dat deze goederen tot de nalatenschap behoren. Degene aan wie de goederen moeten worden afgegeven wordt verondersteld deze goederen ‘krachtens erfrecht’ te hebben verkregen (art. 8 SW). Dit is slechts anders als wordt aangetoond dat deze goederen al vóór het overlijden aan iemand anders toebehoorden. Door deze wetsfictie wordt de bewijspositie van de fiscus versterkt.

Voorbeeld 

Esmée vindt in de boedel van haar overleden vader Berend een schilderij met het opschrift ‘Dit schilderij is voor mijn vriendin Angelique’. Op grond van artikel 8 SW wordt aangenomen dat Angelique het schilderij krachtens erfrecht heeft verkregen. Dit is slechts anders indien wordt aangetoond dat het schilderij al voor het overlijden aan haar toebehoorde en dat Berend het schilderij in bruikleen had.

Huwelijksgoederenrechtelijke ficties (art. 7 en 9 SW)
Als een erflater in algehele gemeenschap van goederen gehuwd was, heeft de overblijvende echtgenoot (bij het overlijden van de ander) krachtens huwelijksgoederenrecht recht op de helft van het gemeenschappelijke vermogen. De andere helft van het gemeenschappelijke vermogen vormt – na verdeling van de huwelijksgemeenschap – de nalatenschap. 

Echtgenoten kunnen in de huwelijksvoorwaarden overeenkomen dat na het overlijden van één van hun beiden de hele huwelijksgoederengemeenschap toekomt aan de overblijvende echtgenoot (verblijvingsbeding). Omdat de overblijvende echtgenoot hierdoor meer krijgt dan zijn ‘eigen’ helft van de huwelijksgoederengemeenschap, is op grond van artikel 7 SW  voor de andere helft sprake van een ‘fictief’ erfrechtelijke verkrijging. 

In de praktijk komt het ook voor dat partijen buiten gemeenschap van goederen trouwen, maar in de huwelijksvoorwaarden overeenkomen dat bij het overlijden van één van hun beiden wordt afgerekend ‘alsof partijen in gemeenschap van goederen zijn getrouwd’ (finaal verrekenbeding). Van belang is dat dit  verrekenbeding ‘wederkerig’  geldt (dus niet slechts bij het overlijden van één van de echtelieden), anders is de fictiebepaling van artikel 9 SW van toepassing.

Voorbeeld

Peter is op ‘koude uitsluiting’ (buiten gemeenschap van goederen) getrouwd met Els. Zijn vermogen bedraagt € 2.000.000. Els heeft geen eigen vermogen. In de huwelijksvoorwaarden is bepaald dat (uitsluitend) bij het overlijden van Peter afgerekend moet worden ‘alsof’ hij in gemeenschap van goederen met Els zou zijn getrouwd. Stel dat Peter als eerste komt te overlijden. Els heeft dan op grond van het verrekenbeding recht op  € 1.000.000 (de helft van het gezamenlijke vermogen). De andere helft  van het gezamenlijke vermogen vormt de nalatenschap. 

Omdat het verrekenbeding niet wederkerig is aangegaan, is de vordering van Els  belast ingevolge artikel 9 SW. Zou het verrekenbeding wél wederkerig zijn overeengekomen, dan blijft de verkrijging van Els buiten de heffing.

Het nadeel van het wederkerige verrekenbeding is dat dit ook werkt als Els als eerste komt te overlijden. In dat geval bestaat de nalatenschap van Els uit de helft van het vermogen van € 2.000.000. Wanneer Peter enig erfgenaam is, is hij hierdoor successierecht verschuldigd over zijn ‘eigen vermogen’!
Omzetten eigendom in vruchtgebruik (art. 10 SW)
Als een ouder tijdens het leven een woning of een ander vermogensbestanddeel overdraagt aan een kind en het genot (vruchtgebruik of recht van gebruik en bewoning) voorbehoudt, krijgt het kind bij overlijden van de ouder – het vruchtgebruik vervalt dan – de volledige eigendom. Zonder nadere regeling zou deze aangroei niet belast zijn met successierecht. De wetgever heeft deze situatie als ongewenst beschouwd. Krachtens wetsfictie wordt daarom de aangroei tot volle eigendom alsnog belast.

De wetssystematiek is nogal ingewikkeld. In eerste instantie wordt het gehele huis bij het overlijden van de ouder belast bij het kind als een ‘fictief legaat’. Het kind kan echter de koopprijs voor de (bloot-)eigendom – inclusief 6% rentederving – op zijn verkrijging in aftrek brengen (art. 10 lid 3 SW). Als de bloot-eigendom wordt geschonken (of de koopsom direct wordt kwijtgescholden), kan uiteraard geen aftrek worden geclaimd. Het schenkingsrecht en / of de verschuldigde overdrachtsbelasting kan wel worden verrekend met het verschuldigde successierecht (art. 10 lid 4 SW) 

Voorbeeld


Martin verkoopt zijn woning in 2004 (waarde € 500.000) onder voorbehoud van het recht van vruchtgebruik aan zijn twee kinderen. De waarde van het recht van vruchtgebruik bedraagt € 330.000, de waarde van de resterende (bloot-)eigendom bedraagt voor de kinderen  € 170.000. Stel dat de kinderen de koopsom voor bloot-eigendom van de woning lenen bij de bank (of rentedragend lenen van hun vader).

In 2014 komt Martin te overlijden. Hij is tot zijn dood in de woning blijven wonen. De woning is bij overlijden € 1 miljoen waard. Normaliter zou de woning niet in de nalatenschap vallen. Door de werking van wetsfictie van artikel 10 SW wordt de woning echter geacht tot de nalatenschap te behoren. In beginsel moet worden uitgegaan van de waarde van de woning ten tijde van het overlijden (dus € 1 miljoen). De staatssecretaris van Financiën heeft echter in een resolutie aangegeven dat bij onroerende zaken ook mag worden uitgegaan van de waarde van de woning ten tijde van de overdracht in 2004 (€ 500.000). 

De kinderen worden dus belast voor:

€ 
500.000

aftrek opgeofferd bedrag blote eigendom
-/- 
€ 
170.000

6% rentederving over 10 jaar x € 170.000
-/- 
€ 
102.000


Totale verkrijging 

€
228.000

Per kind bedraagt de verkrijging € 114.000,- (de helft van € 228.000).

De fictie van artikel 10 SW kan een rol spelen bij alle vermogensbestanddelen die tijdens het leven onder voorbehoud van vruchtgebruik worden overgedragen aan een familielid. Voor toepassing van de wetsfictie is vereist dat (art. 10 SW):

1. het vruchtgebruik is ontstaan door een rechtshandeling van de erflater (overdracht, schenking enz.) tijdens zijn leven, waarbij iets aan zijn vermogen ‘wordt onttrokken’; 

Als het vruchtgebruik krachtens testament is ontstaan, geldt de fictie dus niet;

2. de erflater moet tot zijn overlijden het vruchtgebruik hebben gehad (eindigt het vruchtgebruik eerder dan 180 dagen voor zijn dood, dan geldt de fictie niet);

3. de bloot-eigenaar moet behoren tot de familiegroep in art. 10 lid 5 SW (bloed- of aanverwanten tot en met de vierde graad of de echtgenoot/samenlevende partner).

Verblijvings-, toedelings- en overnemingsbedingen (art. 11 SW)
Bij gemeenschappelijke eigendom wordt contractueel vaak bepaald dat het vermogensbestanddeel  bij overlijden van de ene eigenaar ‘verblijft’ aan of kan worden overgenomen door de andere eigenaar. Wanneer de ander hiervoor minder hoeft op te offeren dan de reële waarde, is sprake van een fictieve erfrechtelijke verkrijging op grond van artikel 11 SW.

Voor de toepassing van de fictiebepaling is wel vereist dat de verkrijger behoort tot één van de in artikel 11 lid 5 SW genoemde verwanten van de erflater. 

Voorbeeld

Harry heeft samen met zijn zoon Jaap een vennootschap onder firma. In het firmacontract is bepaald dat bij overlijden van één van de vennoten de overblijvende vennoot het recht heeft het firma-aandeel van de ander over te nemen voor de fiscale boekwaarde. Bij het overlijden van Harry neemt Jaap zijn firma-aandeel over voor de fiscale boekwaarde van  € 150.000,-. De werkelijke waarde van het firma-aandeel bedraagt € 250.000. Ingevolge artikel 11 SW wordt Jaap belast voor  € 100.000 (250.000 -/- 150.000).

Zouden Jaap en Harry onafhankelijke derden zijn, dan is artikel 11 SW niet van toepassing (en zou de verkrijging onbelast blijven). 

Verkrijging uit een levensverzekering (art. 13 SW)
Als bij het overlijden van iemand een uitkering uit een levensverzekering aan een ander plaatsvindt, wordt dit door de Successiewet gelijkgesteld met een erfrechtelijke verkrijging indien de premies voor de levensverzekering waren ‘verschuldigd’ door de erflater (de wettelijke eis is: ‘onttrokken aan het vermogen van de overledene’). De ratio hiervan is dat anders de heffing van successierechten wel heel eenvoudig zou kunnen worden voorkomen. 

Voorbeeld

Tjako heeft een levensverzekering afgesloten, waarvoor hij de premies is verschuldigd. Bij zijn overlijden krijgt zijn vriendin Babette een uitkering uit de levensverzekering van € 100.000,-. Deze uitkering is belast met successierecht omdat de premies van de levensverzekering zijn ‘onttrokken aan het vermogen’ van Tjako. Zou niet Tjako maar Babette de premies van de verzekering van Tjako zijn verschuldigd, dan is de fictiebepaling niet van toepassing. In dat geval is immers niets aan het vermogen van Tjako onttrokken.

In de praktijk worden levensverzekeringspolissen vaak zodanig afgesloten dat degene, die de premies verschuldigd is, niet dezelfde persoon is als de verzekerde (het ‘verzekerd lijf’). Zijn er twee polissen, dan worden de premies ‘kruislings’ betaald (de man betaalt de premies van de verzekering die op het leven van de vrouw zijn verschuldigd en vice versa). Het voordeel van een dergelijke opzet is dat vermelde fictiebepaling dan niet van toepassing is. De premies van de levensverzekering zijn immers niet ‘onttrokken’ aan het vermogen van de erflater.

Bij in gemeenschap van goederen gehuwde echtelieden zal normaliter niet kunnen worden voorkomen, dat premies (mede) ten laste van het gezamenlijk vermogen komen. Een uitkering uit een levensverzekering ten gevolge van het overlijden van een van de partners, zal bij de andere partner altijd worden belast. Voor de berekening van de voor het successierecht belaste verkrijging mag echter de helft van de betaalde premies in mindering worden gebracht (art. 23 SW). 

Als iemand samenwoont of op huwelijksvoorwaarden is gehuwd (buiten gemeenschap van goederen), kan wèl onder de werking van de ‘fictiebepaling’ worden uitgekomen. Voorwaarde is wel, dat de huwelijksvoorwaarden (c.q. de samenlevingsovereenkomst) goed zijn geredigeerd. Zo mag hierin niet staan dat de premies van levensverzekeringen als kosten van de huishouding worden aangemerkt.

Vrijval pensioenverplichting in BV /NV (art. 13a SW)
Deze fictie belast de waardestijging van de aandelen van een BV /NV als gevolg van de vrijval van een in eigen beheer opgebouwde pensioen- of lijfrenteverplichting. De bepaling is van toepassing als een ander dan de pensioengerechtigde een aanmerkelijk belang (globaal: een belang van 5% of meer) bezit in een BV of NV die een pensioen (of lijfrente) verzekert. De werkingssfeer van de fictie is beperkt tot de echtgenoot, de samenwonende partner en de bloed- of aanverwant (inclusief hun echtgenoot) tot en met de vierde graad.

Voorbeeld

Joop (weduwnaar) heeft in een BV een pensioenverplichting van € 1.450.000 opgebouwd. Zijn zoon Bernard bezit alle aandelen van de BV. Bij het overlijden van Joop valt de pensioenverplichting vrij. Zonder nadere regeling zou Bernard belastingvrij de waardestijging van de aandelen toucheren. Art. 13a SW steekt hier een stokje voor. Bij het overlijden van zijn vader wordt van Bernard successierecht geheven over de waardestijging van de aandelen die optreedt ten gevolge van de vrijval van de pensioenverplichting.

1.4. Schenkingsrecht

Schenkingsrecht wordt geheven over al hetgeen door schenking wordt verkregen van iemand die op het tijdstip van schenking in Nederland woonde (art. 1 lid 1 onderdeel 3° SW). 

Het begrip schenking wordt opgevat overeenkomstig artikel 7:186 lid 2 van het Burgerlijk Wetboek. Schenkingsrecht is verschuldigd bij ‘iedere handeling uit vrijgevigheid die ertoe strekt dat degene die de handeling verricht een ander ten koste van zijn eigen vermogen verrijkt’. Vereist is dus verarming bij de schenker en verrijking bij de verkrijger. 

Door de ruime definitie vallen ook gevallen onder het schenkingsbegrip waarbij naar de vorm geen schenking wordt gedaan, maar er materieel wel sprake is van een bevoordeling. Een klassiek voorbeeld hiervan is de verkoop van de eigen woning aan de kinderen tegen een te lage prijs.

Voorbeeld

Edwin verkoopt zijn woning in Den Haag (werkelijke waarde € 300.000,-) aan zijn zoon Maxime voor € 200.000,-. Maxime is over de materiële bevoordeling van € 100.000,- schenkingsrecht verschuldigd. 

NB. Indien tevens overdrachtsbelasting is geheven over de materiële bevoordeling, mag deze in mindering worden gebracht  op het verschuldigd schenkingsrecht (vgl. art. 24 lid 5 SW)

Het schenkingsrecht is verschuldigd door de verkrijger (‘begiftigde’). Een uitzondering hierop vormt de schenking ‘vrij van recht’. Hierbij komt het verschuldigde schenkingsrecht voor rekening van de schenker (zie verder paragraaf 1.10).

Het tarief voor het schenkings- en successierecht is gelijk. Niettemin kunnen door jaarlijkse schenkingen aan de toekomstige erfgenamen aanzienlijke bedragen aan successierechten worden bespaard. Door de spreiding van de schenkingen over een aantal jaren kunnen de schenkingsvrijstellingen (zie paragraaf 1.9) meerdere keren worden benut. Bovendien wordt de progressie in het tarief gematigd in vergelijking met de situatie dat alles in één keer vererft (of zou worden geschonken).

Voorbeeld

Roberto (70 jaar) schenkt in 2004, 2005 en 2006 € 100.000 aan zijn zoon Hans (40 jaar). Hans is jaarlijks  € 9.500 schenkingsrecht verschuldigd (in totaal € 28.500). 

Eind 2007 komt Roberto plotseling te overlijden. Zijn nalatenschap bedraagt op dat moment € 200.000. Hierover is Hans € 26.500 successierecht verschuldigd. In totaal heeft hij € 55.000 belasting (successsie- en schenkingsrecht) betaald over zijn verkrijging.

Wanneer Roberto geen jaarlijkse schenkingen zou hebben gedaan, zou de nalatenschap

 € 500.000 hebben bedragen. Hans zou hierover € 90.000 successierecht zijn verschuldigd.  Door de schenkingen wordt dus € 35.000 aan belasting bespaard.

Wanneer een schenking in contanten niet wenselijk is, kan er ook voor worden gekozen om slechts ‘op papier’ bedragen schuldig te erkennen die pas opeisbaar zijn bij het overlijden. Voordeel hiervan is dat de ouder tijdens het leven de beschikking over het vermogen blijft houden. De kinderen kunnen bij het overlijden van de ouder de schuldigerkende bedragen als schuld in de nalatenschap opeisen, waardoor eveneens een besparing aan successierechten wordt gerealiseerd.

Voorbeeld

Roberto had in plaats van een schenking in contanten ook  ieder jaar bij notariële akte een  bedrag van € 100.000 aan zijn zoon Hans rentedragend kunnen schuldig erkennen. Hans is hierover schenkingsrecht verschuldigd. Bij het overlijden van zijn vader in 2007 kan hij echter een bedrag van  € 300.000 belastingvrij uit de nalatenschap op eisen. 

In de praktijk is van belang dat over de schuldig erkende bedragen jaarlijks een zakelijke rente wordt betaald (anders kan de fictiebepaling van artikel 10 SW van toepassing zijn; zie paragraaf 1.3.4). 

Bij de uitvoering van een ‘schenkingsplan’, dient er rekening mee te worden gehouden dat  schenkingen die binnen een bepaalde periode aan dezelfde verkrijger worden gedaan, soms moeten worden samengeteld. Bij een schenking van een ouder aan kind, moeten de schenkingen per kalenderjaar worden samengeteld (art. 28 SW). Bij andere verkrijgers, zoals bijvoorbeeld bij een schenking van een grootouder aan een kleinkind, moeten alle schenkingen binnen een periode van 24 maanden worden samengeteld (art. 27 SW). 

Voorbeeld

Oma schenkt haar kleinzoon Huub op 1 januari 2003  € 50.000. Op 31 december 2004 ontvangt Huub van zijn oma wederom een schenking van € 50.000. Omdat de schenkingen binnen een periode van 24 maanden zijn gedaan, moeten zij worden samengeteld en worden zij beschouwd als één schenking.  Per saldo is hierdoor meer schenkingsrecht verschuldigd.

Indien oma de tweede schenking op 2 januari 2005  zou hebben gedaan, dan hoeven de schenkingen niet te worden samengeteld. 

Gehuwde personen worden voor het schenkingsrecht als één en dezelfde persoon beschouwd (art. 26 SW). Dit geldt zowel voor schenkingen door als aan gehuwde personen.

Voorbeeld

Arie schenkt € 5.000 aan zijn zoon Bert en € 5.000  aan diens echtgenote Charlotte. Daarnaast schenkt Petra, de echtgenote van Arie, eveneens € 5.000 aan Bert. Voor het schenkingsrecht is sprake van één schenking van  € 15.000). 

Als de erflater binnen 180 dagen vóór zijn overlijden een schenking heeft gedaan, wordt de schenking bij zijn overlijden belast met successierecht (art. 12 SW). De achterliggende gedachte hiervan is het ‘tariefvoordeel’ dat door de schenkingen in etappes kan worden behaald, wordt voorkomen bij schenkingen ‘op het sterfbed’. Het eerder betaalde schenkingsrecht kan wel worden verrekend met het verschuldigde successierecht (art. 12 lid 2 SW).

Voorbeeld

Elsbeth doet op 31 december 2003 een schenking van € 100.000 aan haar dochter Babette. Haar dochter is hierover € 9.500 schenkingsrecht verschuldigd. Op 1 mei 2004 komt Elsbeth te overlijden. Haar nalatenschap bedraagt € 300.000.  Enig erfgenaam is haar dochter Babette. Omdat de schenkingen binnen de 180-dagentermijn is gedaan, wordt de successierechtelijke verkrijging van Babette verhoogd met € 100.000. Zij is hierdoor meer successierecht verschuldigd (het schenkingsrecht van € 9.500 mag echter in mindering worden gebracht op het verschuldigde successierecht).

1.5. Het recht van overgang

Het recht van overgang wordt geheven over de waarde van de in de wet genoemde binnenlandse bezittingen die worden verkregen door het overlijden of de schenking van iemand die ten tijde van het overlijden of de schenking niet (fictief) in Nederland woonde (art. 1 lid 1 onderdeel 2° SW). Het recht van overgang fungeert als ‘vangnet’ en is slechts verschuldigd indien geen schenkingsrecht of successierecht is verschuldigd. Het recht van overgang kent in beginsel geen vrijstellingen. Het tarief is gelijk aan het tarief dat geldt voor het successie- en schenkingsrecht. 

De binnenlandse bezittingen waarover recht van overgang verschuldigd is, zijn (art. 5 lid 3 SW):

· een in Nederland gedreven IB-onderneming waarin iemand (anders dan als aandeelhouder) tot de winst is gerechtigd;

· een winstrecht in een in Nederland gedreven IB-onderneming (voor zover niet voortspruitend uit effectenbezit of dienstbetrekking);

· een in Nederland gelegen onroerende zaak die niet tot het vermogen van een Nederlandse onderneming behoort.

Op de verkrijging kunnen de tot de onderneming behorende schulden in mindering worden gebracht (art. 5 lid 4 SW). Bij overgang van een onroerende zaak kunnen – onder bepaalde voorwaarden - de hypothecaire schulden in mindering worden gebracht.

Voorbeeld  

Joop is vijftien jaar geleden vanuit Nederland naar België geëmigreerd. Bij zijn overlijden bestaat zijn nalatenschap o.a. uit een grachtenpand in Amsterdam en aandelen van een in Nederland gevestigde BV waarin een onderneming wordt gedreven. Doordat Joop al meer dan tien jaar in België woont, worden zijn erfgenamen niet meer geconfronteerd met Nederlands successierecht (de woonplaatsfictie van art. 3 lid 1 SW is niet meer van toepassing; zie paragraaf 1.2). Over het in Nederland gelegen grachtenpand zijn de erfgenamen wel recht van overgang verschuldigd (en mogelijk ook Belgisch successierecht). De vererving van de aandelen van de BV wordt in Nederland niet belast.

Ingeval 90% of meer van de nalatenschap of van de schenking zich in Nederland bevindt, kunnen de gezamenlijke belanghebbenden ervoor kiezen de heffing via het ‘normale’ successie- of schenkingsrecht te laten verlopen (art. 1 lid 4  SW). Het voordeel van deze keuze is dat aftrek van alle schulden op de verkrijging mogelijk wordt. Voorts kunnen de verkrijgers een beroep doen op de vrijstellingen voor het schenkings- en successierecht.

1.6. Waarderingsregels

Hoofdregel voor het successie- en schenkingsrecht is dat het verkregene moet worden gewaardeerd voor de waarde in het economische verkeer ten tijde van de verkrijging (art. 21 lid 1 SW). Voor bepaalde vermogensbestanddelen kent de Successiewet speciale waarderingsregels.

Eigen woning
Een woning die krachtens erfrecht (of schenking) overgaat moet altijd voor de waarde in vrij opleverbare staat in de heffing worden betrokken. Er wordt geen rekening gehouden met het feit dat de woning bewoond is (tenzij een vruchtgebruik of een recht van gebruik en bewoning is voorbehouden). De 60%-waarderingsregel is per 1 januari 2002 afgeschaft.

Effecten 
Courante effecten worden gewaardeerd overeenkomstig de vermelding in de Officiële prijscourant, uitgegeven door Euronext Amsterdam NV  die dagelijks uitkomt (art. 21 lid 3 SW). Voor incourante effecten is de waardering lastiger. De waardebepaling van een familie-BV is bijvoorbeeld complex. Een probleem is dat voor deze aandelen nauwelijks een markt bestaat. Bij wijze van compromis worden de aandelen in de praktijk vaak gewaardeerd op een gewogen gemiddelde van de intrinsieke en rentabiliteits- of de rendementswaarde.

Ondernemingsvermogen
Ondernemingsvermogen moet worden gewaardeerd op de waarde in het economische verkeer met inbegrip van de voor overdracht vatbare goodwill (art. 21 lid 4 SW). Bij die waardering moet rekening worden gehouden met vermogensbestanddelen die een eenheid vormen. De onderneming moet met andere woorden op ‘going-concernbasis’ worden gewaardeerd. Dit is de waarde die aan de vermogensbestanddelen kan worden toegekend als de gehele onderneming wordt verkocht en voortgezet. Hierbij wordt rekening gehouden met de rentabiliteit van de onderneming. Uit de rechtspraak blijkt dat de going-concernwaarde zowel hoger als lager kan uitkomen dan de totale waarde van de losse vermogensbestanddelen in het economische verkeer (liquidatiewaarde). Wanneer de liquidatiewaarde hoger is dan de going-concernwaarde, bijvoorbeeld omdat sprake is van onderrentabiliteit, dan moet van deze hogere waarde worden uitgegaan (art. 21 lid 4 SW).

Bij voortzetting van de onderneming wordt onder bepaalde voorwaarden op verzoek de heffingsgrondslag voor het schenkings- en successierecht verminderd tot 70% van de going-concernwaarde van de onderneming. Zie paragraaf 1.11.
Vruchtgebruik en bloot-eigendom
De waarde van het recht van vruchtgebruik wordt berekend door uit te gaan van een jaarlijks rendement van 6% en dit te vermenigvuldigen met de bij de leeftijd van de vruchtgebruiker behorende vermenigvuldigingsfactor (art. 21 lid 8 SW en de tabel in art. 5 e.v. Uitv. Besl. SW). De waarde van de bloot-eigendom is het verschil tussen de volle eigendom en de waarde van het vruchtgebruik (art. 21 lid 9 SW).

Voorbeeld 

Bram (41 jaar) krijgt krachtens testament het recht van vruchtgebruik van een effectenportefeuille. Els krijgt de bloot-eigendom. Ingevolge art. 5 Uitv. Besl. SW behoort bij de leeftijd van 41 jaar de leeftijdsfactor 13. De periodieke opbrengst van het vruchtgebruik wordt gesteld op 6% (art. 10 Uitv. Besl. SW). De waarde van het vruchtgebruik bedraagt derhalve 13 x 6% = 78% van de volle eigendom. De waarde van de bloot-eigendom is het verschil tussen de volle eigendom minus het vruchtgebruik, in casu dus 22%.

Voorbeeld

Bart heeft bij overlijden van zijn vader op grond van de wettelijke verdeling een onderbedelingsvordering van  € 250.000 gekregen op zijn moeder Marie (60 jaar). Op de vordering wordt slechts de inflatiecorrectie vergoed (zie paragraaf 1.3.3). Voor het successierecht wordt deze vordering gewaardeerd als een renteloze vordering (art. 21 lid 10 SW). Voor de waardering hiervan wordt aangenomen dat Marie het recht van vruchtgebruik heeft en Bart de bloot-eigendom. Gelet op de leeftijd van Marie (60 jaar) geldt de leeftijdsfactor 10 (art. 5 Uitv. Besluit SW). Omdat de vordering renteloos is wordt de opbrengst van haar vruchtgebruik gesteld op 6% (art. 10 Uitv. Besl. SW). De waarde van het vruchtgebruik bedraagt dus 10 x 6% = 60%. De bloot-eigendom bedraagt 40 %.  
Bart dient voor het successierecht 40% van de vordering van € 250.000 (= € 100.000) aan te geven. Marie wordt belast voor de waarde van het vruchtgebruik van de vordering, te weten 60% x € 250.000 = € 150.000.

In bovengenoemde gevallen ging het steeds om een levenslang recht van vruchtgebruik. Als het recht tijdelijk is, dan is de tabel van art. 6 Uitv. Besl. SW van toepassing. Verder moet worden uitgegaan van een gecorrigeerde leeftijd als het recht afhankelijk is van het leven van meerdere personen (art. 7 Uitv. Besl. SW).
Periodieke uitkeringen
Periodieke uitkeringen (pensioen en lijfrenten e.d.) worden eveneens gewaardeerd volgens een  forfaitaire methode (art. 21 lid 6 SW). Om de waarde van een periodieke uitkering te bepalen dient de jaarlijkse uitkering te worden vermenigvuldigd met de factor die hoort bij de leeftijd van de gerechtigde (zie tabel art. 5 Uitv. Besl. SW). Wanneer de periodieke uitkering op een vast tijdstip eindigt, geldt een afwijkende tabel (art. 6 Uitv. Besl. SW).

Voorbeeld

Monique (64 jaar) krijgt een ouderdomspensioen van  € 20.000 per jaar tot haar overlijden. Bij haar leeftijd hoort de vermenigvuldigingsfactor 10. De gekapitaliseerde waarde van het ouderdomspensioen bedraagt derhalve 10 x € 20.000 =  € 200.000.

Schulden
Op de verkrijging mogen in aftrek worden gebracht de schulden die ten tijde van het overlijden in rechte vorderbaar zijn (art. 20 lid 3 SW). Daarnaast mogen de kosten  van de ‘lijkbezorging’ (uitvaart) in aftrek worden gebracht, althans voor zover deze niet ‘bovenmatig’ zijn (art. 20 lid 1 SW).

Belastinglatenties
Als nalatenschapschulden mogen ook bepaalde latente - in de toekomst verschuldigde -inkomstenbelastingschulden in aftrek worden gebracht (art. 20 lid 5 e.v. SW).

De volgende ‘latente’ inkomstenbelastingschulden zijn aftrekbaar:

-
30% van het bedrag aan oudedagsreserve (FOR) en stamrechten (lijfrenten);

-  
20% van de overige reserves (inclusief goodwill) in de onderneming;

-
6,25% van het verschil tussen de waarde in het economische verkeer en de verkrijgingsprijs van de aanmerkelijkbelangaandelen.

De aftrek van de latente belastingschulden komt alleen aan de orde indien er in de toekomst (in principe) belasting verschuldigd zal zijn. Indien er bij het overlijden direct afgerekend wordt met de fiscus, mag de direct verschuldigde belasting in aftrek worden gebracht. 

Voorbeeld

Bert heeft een IB-onderneming. Bij zijn overlijden wordt zijn onderneming gestaakt en moet er voor de inkomstenbelasting worden afgerekend over de zogenoemde oudedagsreserve (FOR) en de overige stille reserves. De IB-schuld hierover vormt een schuld in zijn nalatenschap. Wanneer zijn zoon Ernie de onderneming voortzet kan deze een verzoek doen tot geruisloze doorschuiving van de onderneming (zie hoofdstuk 4 en art. 3.62 Wet IB). In dat geval hoeft  er niet te worden afgerekend. Voor het successierecht mag in dat geval rekening worden gehouden met een latente IB-schuld over de FOR en de stille reserves. 

Ingeval aanmerkelijkbelangaandelen in een BV vererven, moet voor de inkomstenbelasting ook een keuze worden gemaakt tussen  geruisloos doorschuiven of afrekenen over de meerwaarde van de aandelen (artt. 4.17 en 4.38 Wet IB). Wordt er gekozen voor ‘geruisloos doorschuiven’, dan mag voor het successierecht rekening worden gehouden met een latente IB-schuld van 6,25% over de meerwaarde van de aandelen. Indien er wordt afgerekend voor de aanmerkelijkbelangregeling, mag de werkelijke IB-schuld in mindering worden gebracht op de nalatenschap.

1.7. Het tarief

Het tarief voor het schenkings- en successierecht, alsmede het recht van overgang, is gelijk. Het tarief is opgebouwd uit verschillende tariefschijven. De hoogte van het tarief is afhankelijk van de omvang van de schenking of de erfenis en van de verwantschap tussen de overdrager en de verkrijger.

Het tarief kent een ‘dubbele’ progressieve werking:

· hoe meer iemand erft/geschonken krijgt des te hoger is het procentuele tarief dat over de verkrijging moet worden betaald;

· hoe verder verwijderd de verwantschap met de schenker/erflater is, des te hoger zijn de toepasselijke tarieven (c.q. des te hoger is de tariefgroepindeling).

Overzicht tariefgroepen (art. 24 SW)

· Tariefgroep I
: 
tarief 5%-27%.



In deze tariefgroep vallen de echtgenoot en de geregistreerde 
partner, de kinderen en samenwoners die voldoen aan de in art. 24 



lid 2 SW gestelde eisen.

· Tariefgroep I A
: 
tarief 8%-43,2% (tarief is gelijk aan tariefgroep I + 60% *).



In deze tariefgroep vallen de kleinkinderen en achterklein-



kinderen.

· Tariefgroep II
: 
tarief 26%-53%.



Hierin vallen: broers, zusters, ouders en verdere bloedverwanten

in de rechte opgaande lijn, zoals (over)grootouders.

· Tariefgroep III
: 
tarief 41-68%.



Hierin vallen alle andere verkrijgers, zoals bijvoorbeeld neven, 

nichten, achterneven, ooms en tantes en niet-verwante derden.

· Bijzonder tarief 
       van 11%
:
verkrijgingen door een in Nederland gevestigde kerkelijke, 



charitatieve, culturele, wettenschappelijke of algemeen nut 



beogende instellingen.
*)Voor de kleinkinderen (tariefgroep I A) geldt een opslag van 60% ten opzichte van het tarief dat voor de echtgenoot en kinderen geldt. Het tarief van de echtgenoot en kinderen loopt op van 5% tot 27%; zodoende loopt het tarief voor de kleinkinderen van 8% tot 43,2% (zie tabel in artikel 24 SW). 

Personen die een gemeenschappelijke huishouding voeren en voldoen aan een aantal aanvullende voorwaarden, worden voor het successie- en schenkingsrecht in sommige gevallen gelijkgesteld met een gehuwd persoon. Het gaat hierbij om de volgende twee groepen: 

1. degene die een notarieel samenlevingscontract heeft gesloten met de erflater of schenker waarin een wederzijdse zorgverplichting is vastgelegd en die tevens (art. 24 lid 2 onderdeel a SW): 

-
op het moment van het overlijden ten minste zes maanden een duurzame gemeenschappelijke huishouding heeft gevoerd met erflater (alleen de periode na het achttiende levensjaar telt mee). Bij een schenking moet de samenwoning ten minste twee jaar hebben geduurd;

-
op hetzelfde woonadres als erflater of schenker bij de basisadministratie persoonsgegevens staat ingeschreven;

-
samen met erflater of schenker de afgelopen vijf jaar heeft geopteerd voor de regeling van fiscaal partnerschap onder de Wet IB (indien dit mogelijk was);

Bloedverwanten in de rechte lijn - bijv. een ouder en een kind - vallen hier niet onder (zij kunnen echter wel in groep 1 vallen).

Voorbeeld

Anneke (19 jaar) woont ruim twee jaar samen met haar vriend Hans (30 jaar). Zij hebben een notarieel samenlevingscontract laten opstellen en staan op hetzelfde woonadres ingeschreven. Bij hun IB-aangiften hebben zij de afgelopen twee jaar geopteerd voor fiscaal partnerschap. In 2004 komt Hans bij een verkeersongeval om het leven.  In zijn testament heeft hij Anneke tot enig erfgename benoemd. Anneke wordt voor het successierecht gelijkgesteld met een gehuwd persoon(art. 24 lid 2 onderdeel a SW). Dit betekent dat zij in tariefgroep I valt en in aanmerking komt voor de hoge partnervrijstelling van € 496.324 (zie paragraaf 1.8).

2. degene die na hun 22e jaar gedurende een aaneengesloten periode van ten minste vijf jaar een gemeenschappelijke huishouding hebben gevoerd met de erflater of schenker al dan niet gezamenlijk met eigen of gezamenlijke kinderen die jonger zijn 27 jaar. Zie art. 24 lid 2 onderdeel b en c SW (bij onderdeel b gaat het om een zogenaamde tweerelatie; bij onderdeel c om een meerrelatie). 

Voorbeeld 

Zouden Anneke en Hans uit het voorgaande voorbeeld geen notarieel samenlevingscontract hebben laten opstellen of voor de Wet IB niet hebben gekozen voor fiscaal partnerschap, dan wordt niet aan alle voorwaarden van art. 24 lid 2 onderdeel a SW voldaan. Ook aan de voorwaarden van art. 24 lid 2 onderdeel b SW wordt niet voldaan. Anneke zou dan voor het successierecht worden ingedeeld in tariefgroep III en geen recht hebben op de partnervrijstelling.  

Voorbeeld 

Angelique (33 jaar) woont sedert 1997 samen met Diederik (35 jaar). Zij hebben geen notarieel samenlevingscontract. In 2004 komt Diederik tijdens een skivakantie om het leven. Diederik heeft Angelique in zijn testament aangewezen tot enig erfgename. Omdat Angelique na haar 22e  levensjaar gedurende een periode langer dan vijf jaar heeft samengewoond met Diederik, wordt zij voor het successierecht ingedeeld in tariefgroep I  en heeft zij recht op de hoge partnervrijstelling (art. 24 lid 2 onderdeel b SW). 

Een bijzondere regeling geldt voor verkrijgingen door een in Nederland gevestigde kerkelijke, charitatieve, culturele, wettenschappelijke of algemeen nut beogende instellingen. Wanneer iets gelegateerd  of geschonken wordt aan dergelijke instellingen, geldt een vast tarief voor het successie- een schenkingsrecht van 11% (art. 21 lid 4 SW).

Voorbeeld

De miljonair Fred Buckler heeft in zijn testament een bedrag van € 1.000.000 gelegateerd aan het Rode Kruis. Het Rode Kruis is over deze verkrijging een vast tarief van 11% successierecht verschuldigd.

Bij de formele schenking van onroerende zaken bedraagt het tarief voor het schenkingsrecht ten minste 6% (art. 24 lid 3 SW). Ook over eventuele vrijstellingen is ten minste 6% schenkingsrecht verschuldigd (art. 33 lid 2 SW).

Voorbeeld

Jaap schenkt  bij notariële akte aan zijn dochter Nicky (18 jaar) een appartement in Amsterdam met een waarde in het economische verkeer van € 75.000. Omdat sprake is van een formele schenking (en niet een materiele bevoordeling, zie het voorbeeld in paragraaf 1.4), geldt voor de overdrachtsbelasting de vrijstelling van art. 15 lid 1 onder d WBR. Het tarief voor het schenkingsrecht bedraagt ten minste 6%. 

1.8. Successievrijstellingen

Het successierecht kent diverse vrijstellingen. De vrijstellingen zijn lager naarmate de verwantschap tussen de erflater en de verkrijger minder nauw zijn. Hierna volgt een overzicht van de belangrijkste vrijstellingen (art. 32 SW).

Successievrijstelling echtgenoot/samenwoners (art. 32 lid 1 , 4e  onder a en e SW)


· verkrijging door echtgenoot (inclusief geregistreerd partnerschap)
€ 496.324

· verkrijging door samenwoners met notarieel samenlevingscontract die 
€ 496.324



voldoen aan een aantal aanvullende eisen (zie paragraaf 1.7)


· verkrijging door overige samenwoners 


 vijf jaar of langer samenwonend na hun 22e jaar
€ 496.324


vier jaar samenwonend na hun 22e jaar
€ 198.527


drie jaar samenwonend na hun 22e jaar
€ 148.894


twee jaar samenwonend na hun 22e jaar
€ 99.260

· samenwoners in een ‘meerrelatie’ die
€ 248.163



vijf jaar of langer samenwonen na hun 22e jaar


Van een ‘meerrelatie’ is sprake indien een persoon met twee of meer personen een gemeenschappelijke huishouding voert.

Voorbeeld

Anke (35 jaar) woont vanaf haar geboorte bij haar ouders in. Indien haar vader zou komen te overlijden, kan haar moeder een beroep doen op de partnervrijstelling van € 496.324. Anke kan een beroep doen op de vrijstelling voor meerrelaties van € 248.163.


Als een echtgenoot (of samenlevende partner) bij het overlijden van zijn partner een aanspraak op pensioen, lijfrenten of periodieke uitkeringen krijgt, wordt de toepasselijke vrijstelling gekort. Deze korting – de zogenoemde pensioenimputatie – bedraagt 50% van de waarde van de aanspraak. Na toepassing van de kortingsregel wordt de partnervrijstelling ten minste gesteld op € 141.807,- (art. 32 lid 3 SW).

Voorbeeld 

Els (49) krijgt bij het overlijden van haar man Joop een weduwepensioen van € 20.000per jaar. De gekapitaliseerde waarde hiervan bedraagt 13 x € 20.000 = € 260.000 (zie voor de berekening paragraaf 1.6). De helft van dit bedrag (€ 130.000) wordt na aftrek van een IB-latentie van 30% (= € 39.000) gekort op haar successievrijstelling. Els houdt dus per saldo een vrijstelling over  van € 405.324,- (= € 496.324 -/- € 91.000).

Successievrijstelling kinderen (art. 32 lid 1, sub 4e  onder b, c en d SW)


Bij een verkrijging door kinderen van hun ouders speelt de leeftijd van het kind een belangrijke rol voor de hoogte van de vrijstelling. Globaal gesproken geldt: hoe jonger het kind, des te hoger het bedrag van de successievrijstelling.

· verkrijging door kinderen tot 23 jaar 


voor elk jaar jonger dan 23 jaar
€ 
4.243


vrijstelling bedraagt ten minste
€ 
8.483


vrijstelling bedraagt bij invalide kinderen ten minste
€ 
12.725

· verkrijging door invalide kinderen ouder dan 23 jaar die
€
8.483



grotendeels onderhouden worden door hun ouder(s) en zelf 



niet in staat zijn de helft te verdienen van hetgeen gezonde 


personen kunnen verdienen

· verkrijging door kinderen ouder dan 60 jaar die grotendeels
€ 
8.483


onderhouden worden door hun ouder(s)


· verkrijging door kinderen vanaf 23 jaar in alle ander gevallen, mits
€ 
8.483

de verkrijging in totaal minder dan € 25.448 bedraagt 

Bij kinderen van 23 jaar of ouder is een drempelvrijstelling van toepassing. Dit betekent dat slechts een successievrijstelling van toepassing is, indien de verkrijging niet méér bedraagt dan de drempel. 

Voorbeeld

Kim (15 jaar) en Robert (24 jaar) erven ieder € 25.000 van hun vader. Voor Kim geldt een successievrijstelling van € 33.944 (=  8 jaren x € 4.243). Robert is ouder dan 23 jaar. Zijn successievrijstelling bedraagt € 8.483. Zijn verkrijging blijft in het onderhavige geval onder de drempel van € 25.448. Zou de verkrijging van Robert  € 26.000 bedragen, dan geldt in beginsel voor hem geen vrijstelling. 

Indien de drempel wordt overschreden, dan wordt in beginsel de gehele verkrijging belast. 

Bij een geringe overschrijding van een drempel, kan echter op grond van artikel 35 SW een matiging worden verkregen van het verschuldigd successierecht. De matiging bestaat uit het totaal van:

· 75% van het bedrag waarmee de verkrijging de drempel overschrijdt;

· het bedrag dat verschuldigd zou zijn bij een verkrijging gelijk aan de drempel.

Voorbeeld
De verkrijging van Robert van € 26.000 wordt zonder toepassing van een vrijstelling als volgt belast:

5% van € 21.212 (eerste schijf)
€
1.060

8% over (€ 26.000 - € 21.212)
-   
383

Totaal
€
1.443

Ingevolge de matigingsregel van art. 35 SW wordt de heffing beperkt tot:

· 75% x (€ 26.000 - € 25.448)
€
414

· 5% over (€ 25.448 - € 8.483)
-
848
Totaal
€
1.262

In de praktijk zal de matigingsregel alleen bij kleine overschrijdingen van de drempel effect sorteren.
Overige successievrijstellingen (art. 32 lid 1, 3e, 4e  onder f,  6e en  7e  SW)
· verkrijging door een kerkelijke, charitatieve en algemeen nut
€
 8.483


beogende instellingen e.d.*) 
· verkrijging door een ouder van een kind
€ 
42.413

· verkrijging door andere bloedverwanten in de rechte lijn*) 
€ 
8.483


(bijvoorbeeld kleinkinderen) 

· verkrijging in alle andere gevallen*)
€ 
1.839


(bijvoorbeeld broers, zusters, neven, nichten, oom en tantes 


en overige ‘derden’)

*) Het gaat hier om een drempelvrijstelling. Dat wil zeggen dat de vrijstelling geheel vervalt indien de verkrijging meer bedraagt dan de vrijstelling. Bij kleine overschrijdingen van de drempel kan de toepassing van de ¾-regeling van  art. 35 SW soms leiden tot een vermindering van het verschuldigd successierecht.

1.9. Schenkingsvrijstellingen

De hoogte van de schenkingsvrijstellingen zijn afhankelijk van de verwantschap tussen de schenker en de verkrijger. Hierna volgt een overzicht van de belangrijkste vrijstellingen (art. 33 SW).

Schenkingsvrijstelling voor kinderen (art. 33 lid 1, 5e SW)
· verkrijging door kinderen van ouders
€ 4.243

· éénmalig verhoogde vrijstelling voor verkrijging door kinderen 

van hun ouders (mits het kind tussen 18 en 35 jaar is)
€ 21.209


Voorbeeld

Jacqueline (33 jaar) krijgt van haar vader een schenking van € 21.000. Normaliter zou zij slechts een vrijstelling kunnen claimen van € 4.243. Gelet op haar leeftijd, kan de jaarlijkse schenkingsvrijstelling echter eenmalig worden verhoogd tot € 21.209. Om deze verhoogde vrijstelling te kunnen claimen dient wel in de aangifte voor het schenkingsrecht een beroep te worden gedaan op deze vrijstelling (ook al is per saldo geen schenkingsrecht verschuldigd).

Indien Jacqueline ouder dan 34 jaar zou zijn, dan komt zij niet meer in aanmerking voor de verhoogde vrijstelling. Op grond van een resolutie kan de verhoogde vrijstelling toch worden geclaimd indien haar echtgenoot op moment van de schenking niet ouder dan 34 jaar is.

Geheel vrijgestelde schenkingen (art. 33 lid 1, 8e ,9e 10e ,12e SW)
· de verkrijging door iemand die niet in staat is zijn schulden te betalen is geheel vrijgesteld. Voorwaarde is wel dat de schenking ook echt wordt aangewend om de schulden af te lossen;
· de verkrijging door iemand die over zijn verkrijging reeds inkomstenbelasting of een voorheffing voor die belasting is verschuldigd wordt niet nogmaals belast met schenkingsrecht;
· de verkrijging van een in Nederland gevestigde kerkelijke, charitatieve, culturele, wettenschappelijke of algemeen nut beogende instelling is geheel vrijgesteld, mits de schenking binnen de doelomschrijving van de instelling valt; 
· schenkingen die kunnen worden aangemerkt als het voldoen aan een natuurlijke verbintenis als bedoeld in artikel 3 van boek 6 BW zijn vrijgesteld bij de verkrijger.
Voorbeeld

Arend laat als enige erfgenamen 3 kinderen achter. Hij had voor zijn overlijden een concept-testament opgesteld waarin hij zijn pleegdochter naast zijn kinderen tot erfgenaam had benoemd (ieder voor ¼ gedeelte). De  kinderen respecteren de wens van hun vader en schenken  de pleegdochter, die zij als een eigen zuster beschouwen, een bedrag ter grootte van ¼ gedeelte van de nalatenschap. Verdedigbaar is dat in dit geval sprake is van het voldoen aan een natuurlijke verbintenis waarover geen schenkingsrecht is verschuldigd. 
Overige schenkingsvrijstellingen (art. 33 lid 1, 4e en 7e  SW)
· verkrijging door kerkelijke, charitatieve, culturele, wettenschappelijke
 € 4.143


of algemeen nut beogende instelling 

· overige verkrijgingen 
€ 2.486

Beide genoemde vrijstellingen zijn ‘drempelvrijstellingen’. Dit betekent dat geen vrijstelling geldt, indien het bedrag van de vrijstelling (= drempel ) wordt overschreden.

Bij kleine overschrijdingen van de drempel kan de toepassing van de ¾-regeling van  art. 35 SW soms leiden tot een vermindering van het verschuldigd schenkingsrecht (zie paragraaf 11.8).

Voorbeeld

Tante Amalia schenkt haar neefje Tim in 2004 een bedrag van  € 4.000. Tim heeft omdat de drempel wordt overschreden  geen recht op de vrijstelling van € 2.486 (art. 33 lid 1 sub 7e SW). Zou Amalia de schenking hebben ‘uitgesmeerd’ over een aantal jaren, dan zou de schenking geheel zijn vrijgesteld. Een goede planning is hierbij wel vereist. Schenkingen binnen een periode van 24 maanden worden namelijk bij elkaar geteld (zie paragraaf 1.4). Om deze bepaling te ontlopen zou Amalia op 1 januari 2004 en 1 februari 2006 aan Tim een schenking kunnen doen van € 2.000. Dan geldt voor beide schenkingen de vrijstelling van artikel 33 lid 1 onderdeel 7° SW.

1.10. Verkrijgingen vrij van recht

Degene die iets erft of een schenking krijgt, dient in principe zelf de verschuldigde belasting te betalen. Bij de schenking of in het testament kan worden bepaald dat de verschuldigde belasting voor rekening van de erflater of schenker komt (zogenoemde verkrijging ‘vrij van recht’). De verkrijging van de erfgenaam of begiftigde is in dit geval hoger dan het netto bedrag van de schenking of erfenis. Het voordeel dat de verkrijger geen schenkings- of successierecht hoeft te betalen, wordt namelijk ook tot de verkrijging gerekend (art. 5 lid 8 SW). 

De clausule dat iets ‘vrij van recht’ wordt verkregen kan voordelig uitwerken. Hoewel de verkrijging ‘vrij van recht’ leidt tot een extra verkrijging (de betaalde belasting), hoeft ‘bruto’ minder te worden uitgekeerd om iemand ‘netto’ hetzelfde bedrag te doen toekomen. Dit voordeel  wordt gerealiseerd omdat ‘de betaalde belasting’ slechts één keer als een extra verkrijging wordt belast. Zonder de regeling van artikel 5 lid 8 SW zou niet alleen schenkingsrecht verschuldigd zijn over de  bespaarde belasting die over de netto verkrijging wordt berekend, maar ook weer over de belasting dáárover etc.
Voorbeeld

Maaike schenkt haar favoriete neefje Sander € 150.000. Als geen ‘vrij van recht’-bepaling is opgenomen is Sander hierover € 74.636 aan schenkingsrecht verschuldigd (tariefgroep III). Netto krijgt Sander € 75.364 in handen.

Zou Maaike € 75.364 ‘vrij van recht’ hebben geschonken aan Sander, dan krijgt hij eveneens netto € 75.364. Bruto is tante Maaike dan minder kwijt. Het schenkingsrecht over € 75.364 bedraagt € 34.711. Dit bedrag vormt voor Sander eveneens een bevoordeling en wordt opgeteld bij zijn verkrijging van € 75.364. In totaal is dus bij een ‘schenking vrij van recht’ schenkingsrecht verschuldigd over € 110.075. Het verschuldigd recht hierover bedraagt € 53.076.

In totaal kost de schenking ‘vrij van recht’ tante Maaike  75.364 + 53.076 = € 128.440. Ten opzichte van een ‘normale schenking’ van € 150.000,-  levert dit haar een besparing op van € 21.560,-. 

In het voorbeeld is gekozen voor een ‘schenking vrij van recht’. Een soortgelijke regeling geldt als in het testament een ‘legaat vrij van recht’ aan iemand wordt toegekend. De verschuldigde successierechten over de verkrijging ‘vrij van recht’ komen in dat geval ten laste van de nalatenschap. De overige erfgenamen krijgen dus bij een ‘legaat vrij van recht’ minder in handen.

1.11. Bedrijfsopvolgingsfaciliteit  in  de Successiewet

Bij schenking of vererving van ondernemingsvermogen kunnen de bedrijfsopvolgers een gedeeltelijke vrijstelling claimen voor het verschuldigd successie- of schenkingsrecht. Daarnaast geldt een betalingsregeling voor de verschuldigde belasting over het (resterende) ondernemingsvermogen. De vrijstelling is van toepassing bij vererving of schenking van het  volgende ‘ondernemingsvermogen’:

· de onderneming van een IB-ondernemer of medegerechtigde (bijvoorbeeld een commanditaire vennoot);

· aandelen in een BV die een materiële onderneming drijft en waarin de erflater of schenker een ‘aanmerkelijk belang’ (globaal: aandelenbezit van 5% of meer) heeft.

Een onderneming moet normaliter worden gewaardeerd op de going-concernwaarde of op de liquidatiewaarde als deze hoger is (art. 21 lid 4 SW). De vrijstellingsfaciliteit houdt in dat op verzoek bij voortzetting van de onderneming door de verkrijgers een gedeelte van het ondernemingsvermogen niet wordt belast. Deze onbelaste waarde bestaat uit (art. 35c leden 1 en 2 SW):

- 30% van de going-concernwaarde

- het eventuele verschil tussen de (hogere) liquidatiewaarde en de going-concernwaarde.

De vrijstelling wordt verleend onder de voorwaarde dat de onderneming ten minste vijf jaar wordt voortgezet. Bij voortijdige staking van de onderneming (of bij verkoop van de aandelen e.d.) wordt teruggekomen op de vrijstelling. Voor de onbelaste waarde zal een zogenoemde ‘conserverende aanslag’ worden oplegd, die na de vijfjaarsperiode wordt verminderd tot nihil (art. 53c SW). Voor het successie- of schenkingsrecht dat is verschuldigd over het resterende ondernemingsvermogen kan rentedragend uitstel worden verkregen gedurende 10 jaar (art. 25 lid 12 Invord. Wet). 

De bedrijfsopvolgingsfaciliteit wordt slechts toegepast als hiervoor bij de aangifte een schriftelijke verzoek is gedaan (art. 35c lid 5 SW). 

Voorbeeld

Arend heeft een tuinbouwbedrijf met een going-concernwaarde van € 1.500.000 en een liquidatiewaarde van € 1.700.000. Bij het overlijden van Arend vererft de onderneming naar zijn zoon Bert. In beginsel is Bert successierecht verschuldigd over de liquidatiewaarde van  € 1.700.000 (art. 21 lid 4 SW). Indien hij de onderneming voortzet, wordt echter op verzoek € 650.000 (= € 200.000 + 30% van € 1.500.000) aangemerkt als ‘voorwaardelijk onbelaste geconserveerde waarde’. Bert krijgt voor deze waarde  een conserverende aanslag opgelegd die wordt verminderd tot nihil als hij de onderneming vijf jaar heeft voortgezet. Over het resterende ondernemingsvermogen ad € 1.050.000 (‘belaste geconserveerde waarde’, zie art. 35c lid 3 SW) is Bert wel successierecht verschuldigd. Hij kan wel gedurende 10 jaar rentedragend uitstel van betaling krijgen voor deze aanslag. 

Bij schenking van ondernemingsvermogen geldt voor toepassing van de faciliteit als aanvullende voorwaarde dat de schenker 55 jaar of ouder is of 45% of meer arbeidsongeschikt is op het moment van de overdracht. Voorts moet de schenker ten minste vijf jaren de onderneming hebben gedreven of  de aanmerkelijkbelangaandelen in zijn bezit hebben gehad (art. 35c lid 4 SW).

1.12. Het doen van aangifte

Het successie-, schenkingsrecht en het recht van overgang wordt geheven van de verkrijger (art. 36 SW). De inspecteur zal naar aanleiding van de ingediende aangifte een voorlopige of definitieve aanslag opleggen (art. 37 SW). 

De belastingdienst reikt in beginsel binnen vier maanden na iemands overlijden een aangiftebiljet aan de erfgenamen uit. Wordt binnen 8 maanden na het overlijden geen biljet uitgereikt, dan dienen de erfgenamen hier zelf om te verzoeken, tenzij zij geen successierechten zijn verschuldigd (art. 2 lid 2 Uitv. Reg. AWR). De inspecteur kan volstaan met de uitreiking van één aangiftebiljet indien meerdere verkrijgers ter zake van dezelfde nalatenschap aangifte moeten doen (art. 39 SW).

Bij een schenking dient de verkrijger zelf binnen twee maanden na de schenking om een aangiftebiljet te verzoeken (art. 2 lid 3 Uitv. Reg. AWR). De inspecteur kan eventueel ook ‘spontaan’ – als hij een belastbare schenking vermoedt – een biljet uitreiken (art. 40 SW). Bij een schenking van ouders aan kinderen gaat de termijn van twee maanden pas lopen na afloop van het kalenderjaar waarin de schenking plaatsvond (art. 46 SW). De inspecteur zal bij het uitreiken van het aangiftebiljet een termijn stellen waarin het aangiftebiljet moet worden ingediend. Deze termijn bedraagt ten minste een maand. Eventueel kan uitstel voor het indienen van de aangifte worden gevraagd.

De inspecteur heeft voor het vaststellen van de definitieve aanslag drie jaar de tijd.  Wanneer hij een ‘nieuw feit’ ontdekt, kan hij binnen vijf jaar een navorderingsaanslag voor het successie- of schenkingsrecht opleggen. Bij buitenlands vermogen wordt deze termijn verlengd tot twaalf jaar (art. 16 AWR). De genoemde termijnen beginnen voor het successierecht te lopen vanaf het overlijden van erflater. Bij schenking vangen de termijnen aan ná het overlijden van de  schenker of de begiftigde (art. 66 SW). Dit houdt verband met het feit dat de Belastingdienst pas na het overlijden in staat is te beoordelen of een bepaalde transactie als een schenking valt aan te merken.
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